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4 Movimento em duas e três di-
mensões

4.1 Problemas e Exercı́cios

4.1.1 Análise do Movimento de Projéteis

P 4-37 (4-29/6a edição)

Uma bola é jogada do solo para o ar. A uma altura de
9.1 m a velocidade é v = 7.6 i+6.1 j em metros por se-
gundo (i horizontal, j vertical). (a) Qual a altura máxima
alcançada pela bola? (b) Qual será a distância horizon-
tal alcançada pela bola? (c) Qual a velocidade da bola
(módulo e direção), no instante em que bate no solo?

I (a) Chame de t o tempo necessário para a bola atingir
a velocidade dada. Neste caso teremos

vy(t) = 6.1 = v0y − gt,

y(t) = 9.1 = v0y t− 1
2gt

2

Eliminando v0y entre estas duas equações obtemos

4.9 t2 + 6.1 t− 9.1 = 0,

cujas raı́zes são t = 0.8757 e t = −2.1206. Substi-
tuindo a raiz positiva na expressão

v0y = 6.1 + 9.8 t

encontramos que v0y = 14.68 ' 14.7 m/s. Portanto a
bola irá atingir uma altura máxima de

ym =
v20y
2g

=
(14.7)2

2(9.8)
= 11 m.

(b) Como a componente horizontal da velocidade é sem-
pre a mesma, temos

R = v0x

(2v0y
g

)
= (7.6)

2(14.7)

9.8
= 22.8 ' 23 m.

(c) O módulo da velocidade é

v =
√
v20x + v20y

=
√
(7.6)2 + (14.7)2 = 16.5 ' 17 m/s.

O ângulo que v faz com a horizontal é

φ = tan−1
(voy
v0x

)
= tan−1

(14.7
7.6

)
= 62.66o ' 63o,

ou seja, está orientada 63o abaixo da horizontal.
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